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دانشگاه  يو علوم ورزش يبدن تیارشد ترب يمقطع کارشناس انيدانشجو دگاهيد يبررس

 دانشگاه نيا يو پژوهش يموجود آموزش تیوضع ۀنور دربار امیپ

 3ي، ابوالفضل فراهان 2ایاتق دی، ناه* 0يميکر یکبر

 52/9/99: تاریخ پذیرش      6/9/99:تاریخ دریافت

  دهیچک

 امیدانشگاه پ یو علوم ورزش یبدن تیترب ۀارشد رشت یمقطع کارشناس انیدانشجو دگاهید یمنظور بررس به قیتحق نیا

 یآمار ۀجامع. اجرا شده است یدانیشکل م و به یفیدانشگاه، با روش توص نیا یو پژوهش یموجود آموزش تیوضع ۀنور دربار

 گرفته یرا دربر م( نفر 999)نور  امیدانشگاه پ یو علوم ورزش یبدن تیترب ۀارشد رشت یکارشناس انیدانشجو یپژوهش، تمام

پرسش و  99 یحاو یا نامه ها، پرسش داده یآور ابزار جمع.  نفر بوده است 969آن براساس جدول مورگان  ۀکه حجم نمون

 قیازطر جینتا. است دهگزارش ش 959/0( کرونباخ یآلفا) نامه پرسش ییروا. بوده است کرتیل یارزش پنج اسیمق یبرمبنا

 6/96را زنان و  یموردبررس انیدرصد از دانشجو 9/29حاصله،  جیبا توجه به نتا. شد لیو تحل هیتجز( ها جدول) یفیآمار توص

سال  90 یدرصد در گروه سن نیو کمتر 52 - 90 یدر گروه سن انیدرصد دانشجو نیشتریب. اند داده لیدرصد را مردان تشک

 تیاکثر.اند کرده یم لیبوده و در ترم چهارم تحص 9911 یورود ان،یدرصد دانشجو نیشتریب ن،یهمچن. اند و بالاتر بوده

 نیشتریعده ب نیآورده و از ا یرو یو علوم ورزش یبدن تیترب ۀدر رشت هیعال لاتیقصد کسب دانش به تحص به انیدانشجو

در  یجنب یها آموزش یمعتقدند برا انیدانشجو قبه اتفا بیقر تیاکثر. اند افتهیدرصد به اهداف موردنظر خود دست 

 یازهایارشد به ن یکارشناس ۀدروس دور یمحتوا ییپاسخگو زانیم انیدرکل، دانشجو. دانشگاه امکانات لازم وجود دارد

 شدار یکارشناس ۀرا در مجموع عوامل اثرگذار نسبتاًً مطلوب،  مهارت استادان دور یعلم یها افتهیو انطباق آن با  یتخصص

ارشد  یکارشناس ۀدر دور یآموزش کمک لیوجود وسا زانیشاخص متوسط، م نیرا در مجموع عوامل اثرگذار بر ا یبدن تیترب

نسبتاًً مطلوب، رفتار و  یها را در مجموع عوامل موردبررس کلاس یدانشکده و فضا تیمطلوب، وضعدانشگاه را  یبدن تیترب

 .اند کرده فیدانشگاه را در حد متوسط توص یپژوهش تینسبتاًً مطلوب ، و وضع را یعلم یمنش کارکنان در رابطه با الگوساز

  .یو پژوهش یآموزش تینور، وضع امیپ ،یبدن تیارشد ترب یکارشناس: ها دواژهیکل

                 kobra_karimi@yahoo.com (نویسنده مسئول) دانشجوی دانشگاه پیام نور .1*
  استادیار دانشگاه الزهرا. 2
  دانشیار دانشگاه پیام نور. 3
  

mailto:kobra_karimi@yahoo.com
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 مقدمه

لحظۀ علوم و فنون، هرروز  به پیشرفت روزافزون و لحظه

بنابراین، . سازد یمی انسان را نارسا و ناقص ها مهارتدانش و 

بقای فرد و سازمان به این وابسته است که دائماًً اطلاعات و 

ست مگر با یی خود را نو کند و این امر ممکن نها مهارت

عالی، بخشی  آموزش(. 9919بهروزی، )آموزش مداوم و مستمر

های  بخش و نهادها دیگر وسیع در با اثرگذاری بسیار مهم و

نظام . سیاسی جامعه است اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و

 صدوپنجاه سال عمر دوران یک آموزش عالی نوین ایران، در

فرودهای مختلفی داشته و همواره با روندی  و فرازها خود،

 .است کرده ط حرکتسمت تمرکزگرایی مفر به افزایشی آشکارا

که تعداد  چنان آور داشته آن سرسام ایران، رشدی آموزش عالی در

که امکانات  شده، درحالی انقلاب از قبل برابر 90دانشجویان 

نتایج تحقیق . نکرده است آن افزایش پیدا آموزشی متناسب با

بهبود وضعیت کمی  با اصلاح و دهد، نشان می (9969)پاکاریان

توان  های آموزشی و پژوهشی دانشگاهی می برنامهکیفی  و

نظام آموزش . افزایش داد ها کیفیت این خدمات را در دانشگاه

 و های مهمی در زمینۀ رشد مسئولیت دار وظایف و عالی، عهده

جوامع  تربیتی توسعۀ اقتصادی، اجتماعی، سیاسی، فرهنگی و

نیروی آموزش عالی، وظیفۀ مهم تربیت  نیز ما کشور در. است

های مختلف را برای تأمین  انسانی متخصص موردنیاز بخش

. برعهده دارد ... فنون، صنعت، کشاورزی، علوم و خودکفایی در

آن  نگاهی به روند تحولات جاری نظام آموزش عالی، حاکی از

است که آموزش عالی باید ضمن توجه به بحران افزایش کمی 

ارتقای کیفیت هم  و تنگناهای مالی، به حفظ، بهبود و

دلالت  شواهد گوناگون نیز(. 9919)هاشمی گلپایگانی،)بپردازد

 اهداف خود عهدۀ وظایف و آن دارد که این نظام درصورتی از بر

 وضعیت مطلوبی باشد کیفیت آموزشی در که ازنظر آید برمی

 . (9919کبریایی و رودباری، )

که  شود یمموجب  ها دانشگاهوضعیت مناسب آموزش در 

ی ها فرصتعلاوه بر انتقال صحیح اطلاعات به دانشجویان، 

ارزشمندی نیز برای ایجاد شوق و انگیزۀ یادگیری در آنان فراهم 

که همۀ عوامل  شود یم نیتأمچنین وضعیتی زمانی . شود

اثرگذار در آموزش به بهترین شکل ممکن وظیفۀ خود را ایفا 

نیازها و تحولات شدن با  کنند و شرایط مطلوبی برای همگام

ساهنی و (. 9919تبار،  ترکیان)ی فراهم سازندجهانجامعۀ 

در پژوهشی، چهارچوب یکپارچه از ( 5001)همکاران 

 یی برای مدیریت کیفیت در آموزش از دیدگاه اعضایها شاخص

ی مدیریت و مهندسی هند را بررسی ها دانشکدههیئت علمی در 

منظور تعیین کیفیت خدمات آموزشی،  این پژوهش به. کردند

 ئتیهاعضای )و انتظارات آموزش عالی  ها خواستهشناسایی 

ی طراحی یک نظام آموزشی و درنهایت تأیید ها یژگیوو ( علمی

ی طراحی با ها یژگیواثربخشی کمی و کیفی و قابلیت چنین 

. انجام شدر ساختاری تفسیری و تحلیل مسی ی مدلریکارگ به

بررسی کمی و »، در تحقیقی با عنوان 9910چیان در سال  کوزه

ی تربیت ها دانشکدهکیفی وضعیت آموزش رشتۀ تربیت بدنی در 

درصد از دانشجویان رشتۀ  5/29 ، نتیجه گرفت که«بدنی کشور

تربیت بدنی درمورد شیوۀ تدریس مدرسان نظر منفی دارند، 

ابراین از نظر دانشجویان، شیوۀ تدریس مدرسان در حد بن

درصد از دانشجویان تربیت بدنی از رشتۀ  2/91مطلوبی نیست؛ 

توان نتیجه گرفت که رضایت  اند، لذا می تحصیلی خود راضی

درصد  99دانشجویان از رشتۀ تحصیلی در حد مطلوبی است؛ 

های علمی  دانشجویان دربارۀ نحوۀ ارزشیابی مدرسان از فعالیت

براساس . درصد نظر منفی دارند 69و عملی آنان نظر مثبت و 

های این تحقیق، از نظر جامعۀ موردمطالعه، نحوۀ استفادۀ  یافته

: های تدریس نسبتاًً مطلوب است استادان این رشته از مهارت

های تدریس استادان  درصد دانشجویان از مهارت 29درمجموع، 

یعنی هر دو گروه )امعۀ مورد بررسی ج از نظر. اند رضایت داشته
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، وضعیت امکانات (های دولتی و آزاد اسلامی دانشجویان دانشگاه

ها نشان داد که  یافته: مالی و تجهیزات پژوهشی مطلوب نیست

درصد دانشجویان، تجهیزات  21درصد مدرسان و  66

های خود را با تعداد دانشجویان متناسب  آموزشی دانشگاه کمک

ها نشان داد که میزان هماهنگی  همچنین، یافته .دانند نمی

های آموزشی این دوره با اهداف آن از دیدگاه دانشجویان  برنامه

های تحقیق، علاقه و انگیزۀ  براساس یافته. مطلوب است نسبتاًً

های دولتی و  دانشجویان موردمطالعه در هر دو گروه دانشگاه

طلوب است؛ و در هر آزاد اسلامی به رشتۀ تحصیلی خود نسبتاًً م

های موردمطالعه افزودن دروس  دو گروه، دانشجویان دانشگاه

 .دانند عملی به این مقطع را ضروری می

در بررسی وضعیت آموزشی رشتۀ تربیت ( 9996)آقایی نجف

 91بیان داشت که  های کشور بدنی مقطع کارشناسی دانشگاه

درصد دانشجویان معلومات و توجه مدرسان را به دروس نظری 

اند؛ از  درصد کم دانسته 2/99درصد متوسط، و  2/91زیاد، 

درصد  معتقد بودند استادان، در  2/99مجموع دانشجویان، 

درصد  6/22تدریس خود، از اطلاعات علمی و جدید درحد زیاد،  

 9/95کنند؛  ار کم استفاده میدرصد به مقد 9/59تاحدودی و 

های تربیت بدنی از  درصد دانشجویان، برخورداری دانشکده

درصد تاحدودی  9/59تجهیزات و وسایل آزمایشگاهی را زیاد،  

درصد دانشجویان اعتقاد  99اند؛  درصد کم توصیف کرده 6/99و 

اند که مدرسان در ابتدای دورۀ آموزش نظری، ارزشیابی  داشته

درصد  2/21آورند؛  عمل می های آموزشی به ز فعالیتلازم را ا

های نظری و  دانشجویان دربارۀ شیوۀ تدریس مدرسان در آموزش

درصد  9/12 اند؛ درصد نظر منفی داشته 2/99عملی نظر مثبت و 

درصد ناراضی  9/99دانشجویان از رشتۀ تحصیلی خود راضی و 

های علمی و عملی  درصد از نحوۀ ارزشیابی از فعالیت99اند؛  بوده

اند؛ اکثریت دانشجویان از  درصد ناراضی بوده 69راضی و 

های  وضعیت تأسیسات و تجهیزات آموزشی ورزشی دانشکده

های  درصد تطابق برنامه 2/15تربیت بدنی ابراز نارضایتی کرده، 

درصد نامطلوب توصیف  91آموزشی با اهداف آن را مطلوب و 

 . اند کرده

وضعیت و اهداف رشتۀ تربیت بدنی  ،(9999)جوادی مشرف

ایران  چند دانشکدۀ تربیت بدنی و علوم ورزشی منتخب جهان و

را در مقاطع مختلف دانشگاهی توصیف و آنها را با هم مقایسه 

درصد مدرسان با  99نتایج این تحقیق نشان داد که . کرده است

های رشتۀ تربیت بدنی و علوم ورزشی در دورۀ  افزایش گرایش

درصد  59درصد مخالف بوده و  1ناسی ارشد موافق و کارش

های  ، در بررسی ویژگی(9991)اسماعیلی. اند نظری نداشته

تدریس مدرسان رشتۀ تربیت بدنی در مقطع کارشناسی ارشد از 

میزان مشارکت : دیدگاه دانشجویان، به این نتایج دست یافت

ریت های آموزشی و تدریس در رشتۀ مدی فعالیت دانشجویان در

ورزشی مطلوب، فلسفۀ تربیت بدنی و یادگیری حرکتی متوسط 

متمایل به مطلوب، و رشد و تکامل حرکتی و فیزیولوژی و 

بیومکانیک ورزشی متوسط متمایل به نامطلوب بوده است؛ 

ریزی مدرسان در  درمورد میزان استفاده از طرح درس و برنامه

بدنی و رشد و  تدریس دانشجویان، توانایی مدرسان فلسفۀ تربیت

تکامل حرکتی نامطلوب، مدرسان مدیریت ورزشی مطلوب، 

مدرسان یادگیری حرکتی متوسط متمایل به مناسب و مدرسان 

بررسی . فیزیولوژی متوسط متمایل به نامناسب بوده است

دهد که مدرسان دانشجویان را در  نظرهای دانشجویان نشان می

شجویان دربارۀ میزان دان. اند حد متوسط با هر درس آشنا کرده

اند  های ارزشیابی مدرسان نظر مطلوبی نداشته بودن شیوه مناسب

و روش ارزیابی مدرسان فلسفۀ تربیت بدنی را نامناسب توصیف 

به اعتقاد دانشجویان، مدرسان  مقررات آموزشی را . اند کرده

کنند، میزان دوستی و صمیمیت آنها با  تاحدودی رعایت می

است، وقت کافی خارج از کلاس درس  دانشجویان مطلوب

های کاملاً مناسبی  و از روش دهند دراختیار دانشجویان قرار نمی



 های استان ايلامآموزان دبیرستانآموزان از نظر دانشعوامل شادابي و نشاط دانش                                                                                 21

مدرسان تقریباً از وسایل : کنند در تدریس استفاده نمی

 . کنند آموزشی استفاده نمی کمک

بررسی کمی و »در  تحقیقی با عنوان ( 9999) صابونچی

کارشناسی ارشد  یها دورهکیفی وضعیت آموزشی و پژوهشی 

 نتایج، به این «تربیت بدنی از دیدگاه دانشجویان این مقطع

درصد دانشجویان جامعۀ موردمطالعه دربارۀ  91: رسید

در صد نظر  50های تدریس استادان خود نظر مثبت و  مهارت

های  منفی دارند، درنتیجه از نظر دانشجویان موردمطالعه، مهارت

درصد دانشجویان  61است؛ تدریس استادان نسبتاً مطلوب 

های خود را ناکافی ارزیابی کردند، لذا  امکانات پژوهشی دانشگاه

های مجری از نظر  توان گفت که امکانات پژوهشی دانشگاه می

درصد دانشجویان جامعۀ  99جامعۀ موردمطالعه مطلوب نیست؛ 

 99آموزشی دانشگاهیان را کافی و  موردمطالعه امکانات کمک

های آموزشی  درصد دانشجویان برنامه56دانستند؛ درصد ناکافی 

درصد ناهماهنگ  59این مقطع را با اهداف آن هماهنگ و 

های  توان گفت هماهنگی برنامه ارزیابی کردند، بنابراین می

درصد دانشجویان  91آموزشی با اهداف آنها نسبتاً مطلوب است؛ 

کم و  درصد 59علاقه و انگیزه به رشتۀ تحصیلی خود را مثبت و

توان گفت علاقه و انگیزۀ دانشجویان  خیلی کم دانستند، لذا می

 .موردمطالعه به رشتۀ تحصیلی خود نسبتاً مطلوب است

پزشکی از  نبررسی وضعیت آموزش بالینی رشتۀ دندادر 

پزشکی دانشگاه علوم پزشکی  دیدگاه استادان و دانشجویان دندان

. علمی تحقیق شد ئتیهعضو  59دانشجو و  60قزوین، از 

ریزی  درصد دانشجویان، نحوۀ برنامه 9/99: نشان داد ها افتهی

ی ها بحثدرصد، شرکت در  9/69ی عملی را متوسط و واحدها

درصد استادان،  20؛ اند کردهرا ضعیف توصیف  ها بخشگروهی 

ی ها تیفعالدرصد  96ی عملی را خوب و واحدهاریزی  برنامه

با توجه به . اند کردهف توصیف داخل بخش دانشجویان را ضعی

، پژوهشگر عنوان کرده که بازنگری آموزش بالینی ها افتهی

کردن  پزشکی، افزایش امکانات و تجهیزات و فراهم دندان

امکانات و تسهیلات لازم برای دانشجویان و استادان در این 

 (9919مجابی، .) ضروری است ها طیمح

از ی نیبالآموزشی  تیوضع ، جهت بررسی(9919)آرام دل

ی پزشکیی دانشگاه علوم و مامای پرستار انیدانشجو دگاهید

نفر از دانشجویان را دربارۀ وضعیت موجود  999، نظر شهرکرد

جویا شد و از این طریق نقاط قوت و ضعف وضعیت آموزش 

ترین  مهم که اند بودهحاکی از آن  ها افتهی. بالینی را شناسایی کرد

مناسب مربی  برخورد: از الینی عبارت بودندنقاط قوت آموزشی ب

در بخش، رعایت  دانشجو موقع مربی و دانشجو، حضور به با

نیز مراحل آموزش بالینی،  نیازهای دروس کارآموزی و پیش

آموزش  حمایت کامل مربی از دانشجو، نظارت کافی بر روند

ترتیب عبارت  ترین نقاط ضعف آموزش بالینی به مهم بالینی؛ و

محیط بالینی،  آموزشی در وسایل کمک عدم استفاده از :از دبودن

 امکانات رفاهی، عدم ارزشیابی مربی بالینی توسط دانشجو، نبودِ

درمجموع، دانشجویان . کارآموزی و نظری ناهماهنگی دروس و

 های اهداف آموزشی و حیطه شده در موضوعات مطرح بیشترِ

 نظارت و آموزشی ومحیط  اما درمورد کردند؛ مربی را تأیید

 برخورد با درمورد و ارزشیابی، وضعیت چندان مطلوب نبود

از نظر  .داشت بعضی موضوعات مشکلاتی وجود در نیز دانشجو

بازنگری  تجهیزات محیط بالینی و امکانات و دانشجویان، بهبود

 .فرایندهای ارزشیابی ضروری بوده است و ابزارها

پژوهش  و بررسی وضعیت آموزش در( 9912)عزیزی

 و ها دانشجویان دربارۀ چالش نظر ها، تأملی بر دانشگاه

 راهبردهای توسعۀ کیفی آن داشته و های علوم انسانی و نارسایی

میزان رضایت دانشجویان از  به این نتیجه رسیده است که

رضایت آنان از  جایگاه علمی و لحاظ ماهیت و بههای خود  رشته

ها در مراکز دانشگاهی  کیفیت عرضۀ این رشته مدیریت، نحوه و

 کلیۀ نهادها، عوامل و در که درنتیجۀ آن، درواقع کیفیت-
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های درسی و  فرایندهای آموزشی و یادگیری ازجمله برنامه

تسهیلات  ای استادان، منابع و های حرفه محتوای دروس، مهارت

خدمات موردنیاز  دانشجویی و سایر آموزشی، پژوهشی و

  .در سطح مطلوب نبوده است -شود دانشجویان ارزیابی می

 لاتیتحص انینگرش دانشجو یبررسدر  (9916)یزوارق

ی آزاد به متون علم یمفهوم دسترس دربارۀ زیتبر دانشگاه یلیتکم

 زانی، ازنظر میمورد اسام 99مورد از  ازدهیدر نتیجه گرفت که 

، بین آزاد یمرتبط با دسترس میخدمات و مفاه با ییآشنا

وجود  یتفاوت معنادار زیدانشگاه تبر یمختلف آموزش یها گروه

 یها گروه یتمام انیدانشجو ییآشنا زانیدرکل، م یدارد؛ ول

 نیپژوهش همچن یها افتهی. مفهوم اندک است نیبا ا یآموزش

 یمختلف آموزش یها گروه نیتفاوت موجود بکه نشان داد 

 کیالکترون یها ه از مجلهاستفاد زانیازنظر م زیدانشگاه تبر

 .، معنادار استگانیرا

بررسی نگرش دانشجویان علوم ، در (9919)جعفر غفار

ریزی آموزشی و  مدیریت و برنامه ۀرشت دربارۀتربیتی دانشگاه قم 

باآنکه دانشجویان از  ، نتیجه گرفت کهامور دانشگاه بر آن ریتأث

دست  دید روشنی به خود تحصیلی ۀماهیت و موجودیت رشت

آن چون و چرایی ندارند، بعضی از مسائل و  درمورداند و  آورده

از فعالیت و کوشش مطلوب در ، آنان را مشکلات دانشگاه

مسائل و مشکلات کمی و  و ددار یمبازراستای مسائل تحصیلی 

آنان  تلاشمانع از پویایی و ، کیفی که برسر راه آنان قرار گرفته

. است دهدر این عرصه ش آنها  آییرکادرنتیجه تولید علم و  در راه

 ،شود رفعبسیاری از دانشجویان معتقدند که اگر این مشکلات 

 ۀخود و رشت ازدانشجویان  .نشان دهند را خود توانند یبهتر م

خرسندند اما مشکلات عدیده ای بر سر راهشان  خودتحصیلی 

  .ه استشدوضعیت کنونی  روزوجود دارد، که باعث ب

وضعیت ، در بررسی (9919)چین و همکاران قلی خوشه امام

 دانشجویان مامایی در ها ازنظر امکانات آموزشی بیمارستان

ترم   دانشجویان از نفر 96دانشگاه علوم پزشکی زنجان، دیدگاه 

با . پنجم مقطع کاردانی مامایی این دانشگاه را جویا شدند سوم و

 ها بیمارستاندانشجویان امکانات آموزشی  ها، اکثر توجه به یافته

بعضی از امکانات مانند تعداد  اند اما متوسط توصیف کرده را

 95/69)گیردمی دانشجویان قرار دراختیار بیمارستان کمدهایی که در

و تنوع ( درصد 99/69)، محلی برای استراحت دانشجویان(درصد

کم  را( درصد 91/95)بیماران برای آشنایی با  موارد مختلف بیماری

  .اند دانسته و خیلی کم

 ئتیهبررسی نگرش دانشجویان، اعضای ، در (9919)قریشی

ی ارزیابی عملکرد ها ملاککارشناسان آموزش دربارۀ و علمی 

: ، نتیجه گرفت(س)علمی دانشگاه الزهرا ئتیهآموزشی اعضای 

 کارشناسان آموزش،و علمی  ئتیه، اعضای انیدانشجو

تدریس ز پس او آموزشی قبل، ضمن د ی ارزیابی عملکرها ملاک

 ئتیهبین نظرهای اعضای . تأیید کردند علمی را ئتیهاعضای 

تفکیک گروه  آموزشی بهد ی ارزیابی عملکرها ملاکعلمی دربارۀ 

لحاظ  فقط بهو سابقۀ تدریس، تفاوت معناداری وجود داشت و 

 ها افتهی. درتبۀ علمی، تفاوت بین نظرها معنادار نبوو جنسیت 

ی ها ملاکنین نشان داد بین نظرهای دانشجویان دربارۀ همچ

شده  تفکیک دوره و ترم گذرانده ارزیابی عملکرد آموزشی به

ۀ تحصیلی، تفاوت معناداری ازنظر رشتنبود و فقط ر تفاوت معنادا

های بررسی، بین نظرهای  با توجه به یافته. داشتد بین آنها وجو

آموزشی د زیابی عملکری ارها ملاککارشناسان آموزش دربارۀ 

ی وجود داشت و میانگین رتفکیک سابقۀ کار تفاوت معنادا به

کارشناسان آموزش و علمی  ئتیهنظرهای دانشجویان، اعضای 

علمی  ئتیهآموزشی اعضای د ی ارزیابی عملکرها ملاکدربارۀ 

  .بودر تفاوت معنادا

با هدف بررسی وضعیت ( 9919)در پژوهش محمدی

آموزشی بالینی از دیدگاه دانشجویان علوم پزشکی ایران، این 

درصد دانشجویان، وضعیت آموزشی را  9/10: دست آمد نتایج به
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درصد عملکرد استادان را متوسط توصیف  6/22ضعیف و 

ریزی آموزشی  درصد دانشجویان از نبودِ برنامه 9/96؛ اند کرده

ریزی آموزشی را  درصد مدیریت و برنامه 9/69؛ اند بودهناراضی 

درصد محیط و فضاهای آموزشی بالینی در  2/29متوسط و 

درمجموع، . اند کردهدانشگاه علوم پزشکی را ضعیف گزارش 

برای بهبود وضعیت آموزش بالینی باید  نددانشجویان معتقد بود

بزارها و فرایند امکانات و تجهیزات محیطی تأمین شود و در ا

ارزیابی بالینی بازنگری صورت گیرد؛ بهبود عملکرد استادان 

در ارتقای وضعیت آموزشی این رشته  تواند یمآموزش بالینی هم 

 . موثر و مفید باشد

ارزیابی کیفیت درونی و بیرونی برنامۀ ، در (9911)یزدانی

ریزی درسی دورۀ کارشناسی ارشد دانشگاه  درسی رشتۀ برنامه

 ۀدرسی رشت ۀکیفیت برنامنشان داد که ید بهشتی، شه

از نظر دانشجویان، : در حد متوسط قرار داردریزی درسی  برنامه

بندی  عناصر هدف، محتوا، نقش معلم، مواد و منابع و گروه

ی ها تیفعالمطلوب نبودند و عناصر منطق، زمان، مکان، 

د استادان، یادگیری و ارزشیابی در حد متوسط قرار داشتند و از دی

ی ها تیفعالعناصر هدف، منطق، محتوا، نقش معلم، زمان، 

بندی در حد متوسط و عناصر مکان، مواد و  یادگیری و گروه

مدیران و منابع و ارزشیابی در حد مطلوب ارزشیابی شدند؛ 

در این  اند و داشته درسی رضایت یها برنامه ازآموختگان  دانش

داری اآموختگان تفاوت معن مدیران و دانش یاهبین نظر ،زمینه

  .مشاهده نشد

گروه آموزشی ، در ارزیابی درونی (9911)خرسندی یامچی

، با رویکردی الکترونیک دانشکدۀ برق دانشگاه شهید بهشتی

دادی، فرایندی  ی عمده و اصلی درونها مؤلفهسیستمی، وضعیت 

بررسی  دادی را با هدف شناخت نکات قوت و ضعف گروه و برون

بندی، وضعیت گروه در تمامی عوامل  کلی، در جمع طور به .کرد

موردبررسی در سطح نسبتاً مطلوب قرار گرفت که از ضرورت 

ربط درجهت  تلاش و فعالیت بیشتر اعضای گروه و مسئولان ذی

 . بهبود و ارتقای وضعیت این گروه آموزشی حکایت داشته است

ارزیابی کیفیت آموزش پزشکی عمومی  در (9911)دآزا خواجه

اساس استانداردهای ملی و رب( عج)الله دانشگاه علوم پزشکی بقیۀ

نشان داد جهانی از دیدگاه استادان و دانشجویان پزشکی عمومی 

کیفیت آموزش پزشکی  ی،پزشک ۀدانشکد انداتکه از نظر اس

ها در سطح مطلوب  در این حوزه( عج)اللهۀعمومی دانشگاه بقی

ی رسالت و ها حوزهاز نظر دانشجویان، وضعیت  و%( 60حداقل )

%( 90 -% 60)اهداف و مدیریت عالی و اجرایی در سطح متوسط 

ی برنامۀ آموزشی، دانشجویان، منابع آموزشی و ها حوزهو در 

. قرار داشته است%( 50 -% 90)ارزشیابی در سطح ضعیف 

داد که از نظر گانۀ استاندارد جهانی نشان  های نه تحلیل حوزه

در ( عج)اللهۀکیفیت آموزش پزشکی عمومی دانشگاه بقی استادان،

دو حوزۀ رسالت و اهداف هرچند  .اشته استقرار د «پایهسطح »

استاندارد « تیفیک»علمی و کارکنان در سطح  ئتیهو اعضای 

ی فوق در سطح ها حوزهاز نظر دانشجویان تمامی جهانی بودند، 

 . ارزیابی شدند%( 92کمتر از )« کمتر از پایه»

آموزش  تیوضعی بررس، در پژوهشی جهت (9911)عزیزی

ی الگوی شهر تهران و ارائۀ دولتی ها دانشگاهی در نیکارآفر

های نهفتۀ  پذیر و نیز جنبه های مشاهده ی، جنبهنیکارآفرآموزش 

های این  یافته. داد ی را زیرنظر قرارنیکارآفرهای آموزش  پدیده

ی اصلی آموزش کارآفرینی نهادهادهد که  پژوهش نشان می

ی ها تیفعالی و عوامل نهادمحتوا، روش، مدرس، ارزشیابی، )

ی برتر ها دانشگاهی تهران، برخلاف ها دانشگاهدر ( گسترش

امریکا، هنوز در مراحل ابتدایی و اولیه قرار دارند؛ همچنین، 

کننده در  رینی دانشجویان شرکتی کارآفها یژگیوتفاوت 

 اعتقاد به از ریغ به)ی کارآفرینی با سایر دانشجویانها کلاس

لذا با توجه به مباحث . دار نبوده است معنی( درونی مرکز کنترل 

شده و با توجه به اهمیت و کارکرد آموزش در توسعه و  مطرح



 23                                                                                        22تا  01، صفحه مودمجله مديريت و رفتار سازماني در ورزش، سال اول، شماره 

شبکۀ آموزش عالی دولتی  نیتر بزرگاینکه دانشگاه پیام نور 

ی باز دنیا رتبۀ ششم ها دانشگاهو درمیان  دیآ یمحساب  کشور به

، در این مقاله ضمن بررسی و مرور ددارا رتبۀ دوم ر ایآسو در 

آقایی،  چیان، نجف آمدۀ کوزه عمل بهی ها پژوهشنتایج  

که شرح آنها -...آرام،  جوادی، اسماعیلی، صابونچی، دل مشرف

دانشجویان دانشگاه پیام نور دربارۀ وضعیت  نگرش -رفت

 .آموزشی و پژوهشی موجود در این دانشگاه بررسی شده است

است با بررسی دیدگاه  سعی شدهپژوهش حاضر در 

دانشجویان دورۀ کارشناسی تربیت بدنی دربارۀ وضعیت آموزشی 

های  ترین شبکه که یکی از بزرگ -و پژوهشی دانشگاه پیام نور

انسانی، دانشگاهی کشور است و در توسعۀ نیروی انسانی در علوم 

ویژه تربیت بدنی، نقشی اساسی دارد ، به سؤالات فوق در دورۀ  به

 .کارشناسی ارشد تربیت بدنی این دانشگاه پاسخ داده شود

  شناسي تحقیقروش

اساس رآوری اطلاعات، پرسشنامه بوده است که ب ابزار جمع

های ارزیابی کیفیت در  های مرتبط با شاخص بررسی پژوهش

ق ها ازطری روایی پرسشنامه .دآموزش عالی تنظیم شده بو

نفر از  90شدۀ  ی تکمیلها پرسشنامهی کرونباخ آلفامحاسبۀ 

نفر از استادان دکتری  2دانشجویان عضو جامعۀ موردنظر و 

رشتۀ تربیت بدنی و علوم ورزشی با گرایش مدیریت ورزشی 

تنظیمی های  ارزیابی شد و اصلاحات پیشنهادی در پرسشنامه

جامعۀ آماری شامل دانشجویان کارشناسی . انجام رسید اولیه به

 – 11ی لیتحصسال دوم سال  در نیم ارشد رشتۀ تربیت بدنی

نفر براساس سایت دانشگاه پیام نور، است که در  999، 9919

عنوان  بهو دانشج 969، از (براساس جدول مورگان)این پژوهش

و  SPSS.16 افزار ها، از نرم داده لیتحلی برانمونه نظرسنجی و 

 .استفاده شده است 9ییایپای بررسی برای کرونباخ آلفااز 

 

 ها افتهي

درصد را  6/96درصد از دانشجویان موردبررسی را زنان و  29

بیشترین درصد دانشجویان در . اند دادهمردان دانشجو تشکیل 

سال  90درصد در گروه سنی  نیکمترسال و  52-90گروه سنی 

بوده و  11درصد دانشجویان، ورودی سال  5/99؛ اند بودهو بالاتر 

قصد  درصد دانشجویان به 29اند؛  کرده یمچهارم تحصیل  ترم در

کسب دانش، به تحصیلات عالیه در رشتۀ تربیت بدنی و علوم 

تاحدودی  به اهداف د درص 5/26ورزشی روی آورده و از این عده 

معتقدند برای  انیدرصد دانشجو 1/92. اند افتهنظر خود دست یمورد

 .ی جنبی در دانشگاه، امکانات لازم وجود داردها آموزش

پاسخگويي محتوای دروس به نیازهای تخصصي و 

 ی علميها افتهانطباق با ي
نگرش دانشجويان دربارۀ عوامل مؤثر در انطباق محتوای . 0جدول 

 ی علميها افتهيو دروس با نیازهای تخصصي 

 

1. Reliability 

 رتبه شاخص

 19/5 محتوای دروس با اهدافانطباق 

 59/9 تناسب بین اهداف دروس و تکالیف کلاسی

 91/9 مستندبودن محتوای دروس

 9/9 ی جدید علمیها افتهبودن محتوای دروس بر ی مبتنی

ی تخصصی ازهاینشده بر  هئارای دروس محتوابودن  مبتنی

 دانشجویان
96/9 

محتوای ی در لیتحصی ماقبل ها دورهتکرار مطالب درسی 

 شده دروس ارائه
59/9 

 59/9 شده هئارای دروس محتواتکرار متن کتاب درسی در 

ی پژوهشی ازهاینی دانشجویان به ها آموختهپاسخگویی 

 کشورورزش 
16/9 

 99/9 جمع
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دانشجویان، رتبۀ کلیۀ عوامل مؤثر در انطباق محتوای  از نظر

یی محتوای دروس به پاسخگوی علمی و نیز ها افتهدروس با ی

ی تخصصی تقریباً در حد متوسط بوده است؛ و دانشجویان ازهاین

ی خود به نیازهای پژوهشی ها آموختهفقط به میزان پاسخگویی 

درمجموع، میزان انطباق . اند دادهکشور رتبۀ بالاتر از متوسط 

ی علمی و پاسخگویی مطالب با ها افتهشده با ی محتوای دروس ارائه

ازمیان . نیازهای تخصصی دانشجویان در حد متوسط بوده است

رتبه به میزان انطباق محتوای  نیکمتردر این شاخص، ر عوامل مؤث

شده با اهداف دروس مربوط بوده که درمیان سایر عوامل،  الب ارائهمط

 .از حد متوسط از نظر دانشجویان کسب کرده است تر نییپای ا رتبه

 انداتاسمهارت 
ی ها مهارتنگرش دانشجويان دربارۀ عوامل مؤثر در . 2جدول 

 استادان

 رتبه شاخص

 95/9 دورهرسانی استادان درخصوص طرح درس در ابتدای  اطلاع
 99/9 دادن دانشجویان به تفکر دربارۀ موضوعات درسی سوق

 51/9 ی تدریس استادان با نیازهای علمی دانشجویانها روشسازگاری 

 69/9 ی و خارج از موضوع درسیا هیحاشصرف زمان کلاس به مسائل 

 29/9 ی گروهی آموزشیها تیفعالتشویق دانشجویان به مشارکت در 

 51/9 ی گروهی پژوهشیها تیفعالتشویق دانشجویان به مشارکت در 

 06/9 ی کلاسیها بحثتشویق دانشجویان به مشارکت در 
 02/9 کردن مطالب مهم درسی در هر جلسه تلاش استادان در خلاصه

 19/5 کردن مطالب و مباحث مهم کلاسی در آزمون نهایی لحاظ

 99/5 علمی دانشجویان یها ییتوانامیزان ارزیابی اولیه از 
 91/9 ترم انیمبرگزاری منظم امتحانات 

توانایی استادان در ایجاد جو مثبت و تعاملی بین خود و 
 دانشجویان

09/9 

 29/9 ی یادگیری دانشجویانها تیفعالتناسب مدیریت کلاسی با 

 69/9 شدن تبعیض بین دانشجویان قائل

 29/9 دانشجویانتسلط استادان در پاسخگویی به سؤالات 
 91/9 ی لازم علمی استادان برای حضور در کلاس درسها یآمادگ

ی مربوط به موضوع درس با مدیریت علمی ها چالشایجاد 
 کلاسی

26/9 

 59/9 جمع

دانشجویان مهارت استتادان دورۀ کارشناستی ارشتد تربیتت     

بدنی در مجمتوع عوامتل اثرگتذار بتر ایتن شتاخص را متوستط        

در این میان، ترتیب رتبۀ عوامل از بالاترین بته  . اند کردهتوصیف 

صرف زمتان  : ترین از نظر دانشجویان از این قرار بوده است پایین

ی و ختارج از موضتوعات اصتلی درس،    ا هیحاشکلاس به مسائل 

شتدن تبعتیض بتین دانشتجویان توستط استتادان، تشتویق         قائل

، یآموزشت ی هتا  تیت فعالی گروهتی در  ها یهمکاردانشجویان به 

ی یتادگیری دانشتجویان،   هتا  تیت فعالتناسب مدیریت کلاسی با 

تسلط استادان در پاستخگویی بته ستؤالات دانشتجویان، ایجتاد      

درکتل،  . ی علمی درنتیجتۀ متدیریت کلاستی استتادان    ها چالش

دانشجویان مهارت استادان دورۀ کارشناسی ارشد تربیت بتدنی را  

وصتیف  در مجموع عوامل اثرگتذار بتر ایتن شتاخص، متوستط ت     

 اند کرده

 يآموزش کمک امکاناتو  ليوساوجود 
اولويت نگرش دانشجويان دربارۀ میزان وجود وسايل . 3جدول 

 آموزشي کمک

 رتبه سؤال

 وتریکامپی مانند زاتیتجهی، تا چه حد به کلاسی ها تیفعالی انجام برا
 19/9 ؟دیداری دسترس... و

) در آنی موجود آموزش کمکی و آموزش لیوساو  کلاسی فضا
ی بردار بهره امکان، تا چه حد ...(برد، تیوای، صندل، اهیس تخته

 ؟سازد یم سریماز آن را  چندمنظوره
05/9 

محل ر ی ددرس ازیموردنی افزارها سختو افزارها  تا چه حد به نرم
 ؟دیداری دسترسخود  لیتحص

16/9 

به  عیسرصورت  ی خود بهپژوهشی ها تیفعالی انجام براتا چه حد 
 ؟دیداری دسترس نترنتیا

99/9 

ی مرتبط با فن زاتیتجهی خود، تا چه حد به پژوهشی ها تیفعالی برا
 ؟دیداری دسترسرشتۀ خود 

99/9 

 ازینموردو ی مناسب افزارها سختو افزارها  تا چه حد به نرم
 99/9 ؟دیداری دسترس لاتیتحص خود در محلی پژوهشی ها تیفعال

 69/9 جمع
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آموزشی در دورۀ  دانشجویان میزان وجود وسایل کمک

در . اند کردهکارشناسی ارشد تربیت بدنی دانشگاه را زیاد توصیف 

برداری از فضا، کلاس و  این میان، بالاترین رتبه به قابلیت بهره

رتبه به  دسترسی  نیتر نییپاآموزشی موجود و  وسایل کمک

ی پژوهشی اه تیفعالبه اینترنت پرسرعت برای انجام 

درکل، دانشجویان وضعیت . دانشجویان مربوط بوده است

را درمجموع عوامل موردبررسی  ها کلاسدانشکده و فضای 

 اند کردهمطلوب توصیف 

و  ها دانشکدهنگرش دانشجويان دربارۀ وضعیت 

 ی آموزشيها سلاکفضای 
و  ها دانشکدهاولويت نگرش دانشجويان دربارۀ وضعیت . 2جدول 

 ی آموزشيها کلاسفضای 

 رتبه شاخص

صدا، تا چه حد و ی از سرریجلوگمنظور  ، بهها کلاسی بند قیعا
 بخش است؟ تیرضا

65/9 

، تا چه حد در برقراری ارتباط در کلاس درس تسهیل ها یصندلچیدن 
 ؟کند یمایجاد 

69/9 

ی خود، تا چه حد مطلوب ریادگی تیفعالی برارا  ها کلاساندازۀ 
 ؟دیکن یمی ابیارز

99/9 

ی ابیارزی خود مناسب ریادگی تیفعالی برارا تا چه حد  ها کلاسنور 
 ؟دیکن یم

56/9 

ی علمی ها یژگیوۀ رندیگۀ شما، تا چه حد دربردانشکدی معمار
 ی است؟پژوهشی و آموزش مرکز کی یپژوهش

99/9 

برای  درا تا چه ح ها کلاسکننده و تهویۀ  سیستم گرمایشی، خنک
 ؟دیکن یمفعالیت یادگیری خود مناسب ارزیابی 

9/9 

 9/9 جمع

که دانشجویان وضعیت دانشکده و  دهد یمنشان  9جدول 

را در مجموع عوامل موردبررسی متوسط  ها کلاسفضای 

گذار در وضعیت دانشکده و ریتأثدرمیان عوامل . اند کردهتوصیف 

 چیدمان ریتأثی درس، بیشترین رتبه به ها کلاسفضاهای 

در تسهیل برقراری ارتباطات در کلاس درس و  ها یصندل

رتبه  نیکمترصدا و و برای جلوگیری از سر ها کلاسبندی  عایق

ی یادگیری ها تیفعالبه وضعیت معماری دانشکده و تناسب آن با 

 .دانشجویان مربوط بوده است

 با دانشجويان  کارکنانرفتار و منش  تیوضع

در رابطه با  کارکنانرفتار و منش  دربارۀ انيدانشجونگرش . 2جدول 

 يعلمی سازالگو

 رتبه سؤال

ی ت علمی ها زهیانگ کهیی نمادهای به دانشگاه طیمحتا چه حد در 
 ؟دیکن یم، برخورد کنند یم تیتقوی شما را پژوهش

19/5 

ی پژوهشی ت علمی مؤثر الگو ان شما، تا چه حدداتاسرفتار و منش 
 ؟کند یمی شما مطرح برارا 

9 

با دانشجویان تا چه حد ( غیر هیئت علمی)رفتار و منش کارکنان 
 متناسب است؟

09/9 

 99/5 جمع

ی، بررسمورد انیدانشجوکه به اعتقاد  دهد یمنشان  2جدول 

حدودی ای تعلمی سازدر رابطه با الگو کارکنانرفتار و منش 

وجود »به عامل ازیامت نیکمتر، انیم نیادر . گذار بوده استریتأث

ی ها زهیانگ تواند یم کهی کیزیفریغی و کیزیفی نمادها ریتأثو 

به رفتار و  ازیامت نیبالاترو « دنک تیتقوی را پژوهشی ت علم

. ستا  دهی دانشگاه مربوط بوعلم ئتیه ریغ کارکنانمنش 

از عوامل را متوسط و  کیهر ی رگذاریتأث انیدانشجودرمجموع، 

 .اند کردهرا مطلوب توصیف  کارکنانرفتار و منش 

 يپژوهش تیوضع
 ي دانشگاهپژوهشی ها تیفعال تیوضع دربارۀ انيدانشجونگرش . 6جدول 

 رتبه سؤال

ی پاسخگو تواند یمی شما در دانشگاه تا چه حد ها آموخته
 باشد؟ کشوری بخش ورزش پژوهشی ازهاین

99/5 

ی ورزشی ها طیمحشما با  قاتیتحق دیمند تا چه حد علاقه
 مرتبط باشد؟

11/9 

 09/9 جمع

 تیوضع، انیدانشجوکه به اعتقاد  دهد یمنشان  6جدول 

 نیادر . ی دانشگاه در مجموع عوامل اثرگذار متوسط استپژوهش
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ی ورزشی ها طیمحخود در  قاتیتحقی اجرابه  انیدانشجو، انیم

ی دانشگاهی ها آموختهی معتقدند ول اند کردهی ابراز ادیزعلاقۀ 

. ی نداردچندان ریتأث کشوری ورزش پژوهشی ازهاینآنان در رفع 

ی دانشگاه را متوسط پژوهش تیوضع انیدانشجودرمجموع، 

 .اند کردهتوصیف 

 

 گیری بحث و نتیجه

گفت انطباق محتوای  توان یمبا توجه به نتایج تحقیق 

دروس با اهداف دوره نسبتاً نامطلوب، تناسب بین اهداف و 

بودن  تکالیف کلاسی، مستندبودن محتوای دروس، مبتنی

بودن محتوی  ی علمی روز و مبتنیها افتهمحتوای دروس بر ی

دروس بر نیازهای تخصصی دانشجویان تاحدودی مطلوب بوده 

که میزان پاسخگویی  نتیجه گرفت توان یمبنابراین . است

ی دروس دورۀ کارشناسی ارشد تربیت بدنی دانشگاه پیام محتوا

نور با نیازهای تخصصی دانشجویان و میزان انطباق آن با 

نتایج این تحقیق در . ی علمی نسبتاً مطلوب بوده استها افتهی

که وضعیت  -(9999)این خصوص با نتیجۀ تحقیق صابونچی 

ی کارشناسی ارشد در ها دوره کمی و کیفی آموزش و پژوهش

و تحقیق  -ی کشور را بررسی کرده استها دانشگاه

که  -(9999)و صابونچی ( 9999)چیان و کوزه( 9996)ییآقا نجف

وضعیت آموزشی در مقطع کارشناسی و کارشناسی ارشد تربیت 

و با نتیجۀ تحقیق یزدانی  -اند هرا بررسی کرد ها دانشگاهبدنی 

ی درسی برنامه در دورۀ کارشناسی ها برنامهکه کیفیت  -(9911)

ریزی درسی دانشگاه شهید بهشتی را بررسی کرده  ارشد برنامه

که -( 9912)ی دارد؛ اما با نتیجۀ تحقیق عزیزیهمخوان -است

در تحقیق خود، وضعیت کمی و کیفی آموزش و پژوهش در 

ی کشور را بررسی و نتیجه ها دانشگاهرشتۀ علوم انسانی در 

ی درسی و محتوای دروس نامطلوب بوده ها برنامهکه  گرفته

در بررسی وضعیت ( 9990)زاده  و با تحقیقات خواجه -است

در ( 9919)تبار آموزش در دانشگاه آزاد اسلامی کازرون، ترکیان

رسانی، محمدی و  بررسی وضعیت رشتۀ کتابداری و اطلاع

وم بررسی وضعیت آموزش بالینی دانشگاه علر د(9919)همکاران

در بررسی کیفیت آموزش ( 9911)آزاده پزشکی ایران، خواجه

در بررسی وضعیت آموزش ( 9911)پزشکی عمومی، عزیزی

و ضعیف  نییپاکه وضعیت آموزشی را - ها دانشگاهکارآفرینی در 

شاید بتوان دلیل این . ی نداردهمخوان -اند کردهتوصیف 

دانشگاه ی را با نوع رشتۀ تحصیلی، گروه تحصیلی و همخواننا

 .موردبررسی مرتبط دانست

نتایج تحقیق حاکی از آن است که دانشجویان مهارت 

استادان دورۀ کارشناسی ارشد تربیت بدنی را در مجموع عوامل 

. اند کردهتوصیف ( نسبتاً خوب)اثرگذار بر این شاخص، متوسط

، (9996)آقایی ، نجف(9999)چیان این نتیجه با تحقیق کوزه

که در تحقیقات خود در  -(9999)صابونچی ،(9991)اسماعیلی

تربیت بدنی، مهارت استادان را در حد نسبتاً مطلوب ارزیابی 

در ( 9912)ی دارد اما با نتیجۀ تحقیق عزیزیهمخوان -اند کرده

( 9911)، عزیزیها دانشگاهبررسی مهارت استادان علوم انسانی 

در  (9990)آزاد ی، و خواجهنیکارآفردر بررسی وضعیت آموزش 

که  -بررسی وضعیت آموزش در دانشگاه آزاد اسلامی کازرون

- اند کردهاز حد انتظار اعلام  تر نییپامهارت استادان را ضعیف و 

ی را در نوع همخوانشاید بتوان دلیل این نا. ی نداردهمخوان

 .ازنظر دولتی و آزاد و یا رشتۀ موردبررسی مرتبط دانست ها دانشگاه

دلالت بر آن داشت که دانشجویان نتایج تحقیق همچنین 

کردن مطالب و مباحث مهم کلاسی  لحاظر مهارت استادان را د

ن ی علمی دانشجویاها ییتواناارزیابی اولیه از و در آزمون نهایی 

این نتیجه با تحقیق . اند کردهاز حد متوسط توصیف  تر نییپا

دورۀ  اندی تدریس استاها یژگیودر بررسی ( 9991)اسماعیلی

در بررسی وضعیت آموزش ( 9919)آرام رشناسی ارشد، دلکا

در بررسی ( 9912)بالینی دانشجویان پرستاری و مامایی، عزیزی
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، ها دانشگاهوضعیت آموزش و پژوهش در رشتۀ علوم انسانی 

در بررسی امکانات آموزشی ( 9919)محمدی و همکاران

در بررسی کیفیت آموزش ( 9911)آزاد ، خواجهها مارستانیب

در بررسی وضعیت آموزش ( 9911)شکی عمومی، و عزیزیپز

به دانشجویان و نیز وجود فرایند  زیآم که نگاه تبعیض -ینیکارآفر

ی دارد اما با نتیجۀ همخوان -اند کردهنامناسب ارزیابی را گزارش 

که نحوۀ ارزیابی  -(9911)و یزدانی ( 9996)آقایی تحقیق نجف

 .ی نداردهمخوان- اند کردهپایایی را مطلوب گزارش 

آموزشی  نتایج تحقیق نشان داد که دانشجویان وسایل کمک

موجود در دورۀ کارشناسی ارشد تربیت بدنی دانشگاه را مطلوب 

 .دانند می

، (9999)، صابونچی(9996)آقایی نجفاین نتیجه با تحقیق 

که امکانات آموزشی و  -(9919)چین و همکاران قلی خوشه امام

ی دارد همخوان -اند کردهی را مطلوب توصیف آموزش لوازم کمک

آرام  ، دل(9919)،  مجابی(9999)چیان اما با نتیجۀ تحقیقات کوزه

که امکانات  -(9990)زاده ، و خواجه(9912)، عزیزی (9919)

. ی نداردهمخوان -اند کردهآموزشی را ضعیف و نامطلوب توصیف 

لب تحقیقات با این نکته که اغ توان یمی را همخواندلیل این نا

یا پزشکی عمومی بوده و ی بالینی ها آموزششده در زمینۀ  انجام

 .است، مرتبط دانست

در این تحقیق، دانشجویان وضعیت دانشکده و فضای 

در این . اند کردهتوصیف ( نسبتاً مطلوب) را متوسط  ها کلاس

میان، معماری و وضعیت ساختمان دانشکده از نظر دانشجویان 

نتیجۀ این تحقیق با تحقیق . کمتر مطلوب بوده است

ی دارد ولی با نتیجۀ تحقیقات کبریایی همخوان( 9999)چیان کوزه

، (9919)، محمدی و همکاران(9919)آرام ، دل(9919)و رودباری

ویژه  ی آموزشی و بهکه وضعیت فضاها-( 9990)زاده و خواجه

 .ی نداردهمخوان - اند کردهساختمان دانشکده را ضعیف توصیف 

ی دانشگاه در مجموع پژوهش تیوضعمعتقدند  انیدانشجو

، اگرچه انیم نیادر . است( نسبتاً مطلوب)عوامل اثرگذار متوسط 

ی علاقه ورزشی ها طیمحخود در  قاتیتحقی اجرادانشجویان به 

ی ازهاینی آنان در رفع دانشگاهی ها موختهآدارند، معتقدند که 

که  اند گفتهدانشجویان . ی نداردچندان ریتأث کشوری ورزش پژوهش

ی پژوهشی خود تاحدودی به تجهیزات فنی ها تیفعالبرای انجام 

این نتیجه با تحقیق . موردنیاز و اینترنت پرسرعت دسترسی دارند

که در تحقیق خود، بررسی امکانات پژوهشی  -(9999)صابونچی

 . ی نداردهمخوان-را از دیدگاه استادان بررسی کرده است 

و مقایسۀ آن با نتایج تحقیقات  ها افتهبا توجه به بررسی ی

ی ها دانشگاهکه در  -توان گفت در دانشگاه پیام نور مشابه، می

نسبتاً  وضعیت آموزش و پژوهش -ی داردتأمل باز آسیا، رتبۀ قابل

اما بااینکه این دانشگاه در مقایسه با تحقیقات . مطلوب است

آموزش  خصوص بهو  ها رشتهویژه در مقایسه با سایر  دیگر، به

 رسد یمنظر  بالینی و علوم پزشکی، وضعیت بهتری دارد، به

ی درسی، فرایند ارزشیابی ها برنامهبازنگری در محتوای آموزشی، 

و گزینش استادان، رفتار کارکنان غیر  گیریرکا توسط استادان، به

مندی از  هیئت علمی دانشگاه، ایجاد انگیزه در دانشجویان و بهره

و دروس، ازجمله  ها سرفصلی علمی روز دنیا در تدوین ها افتهی

نکات ضروری است که مدیران و مسئولان این دانشگاه باید 

 .بیش از پیش به آن توجه کنند

های  ز تحقیق و بحث و بررسیبا توجه به نتایج حاصل ا

شده دربارۀ آن نتایج، پیشنهادهای اجرایی و کاربردی زیر  انجام

ۀ کارشناسی ارشد رشتۀ تربیت بدنی دوربه مسئولان برگزاری 

 :شود دانشگاه پیام نور  ارائه می

 تت با توجه به انگیزۀ دانشجویان برای ادامۀ تحصیل و کسب 

وزشی دانشگاه در تدوین مدیران آم شود یمدانش، پیشنهاد 

محتوای دروس بیش از پیش به نیازهای تخصصی دانشجویان و 

 .اهداف دوره توجه کنند
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ی استادان را نسبتاً مطلوب ها مهارتتت بااینکه دانشجویان 

، مهارت آنان را در ارزشیابی اولیه و پایانی اند کردهتوصیف 

استادان در  شود یم؛ لذا پیشنهاد اند هاز حد متوسط دانست تر نییپا

ی استاندارد ها روشی تدریس خود بازنگری کنند و از ها روش

 .ارزیابی بهره بگیرند

 تواند یمتت از آنجا که دانشجویان معتقدند معماری دانشکده 

مسئولان به  شود یمدر ایجاد انگیزه در آنان مؤثر باشد، پیشنهاد 

 .اهتمام ورزند ها دانشکدهبهبود وضعیت ظاهری 

توجه به اینکه دانشجویان رفتار و منش کارکنان غیر تت با 

از متوسط توصیف  تر نییپاهیئت علمی دانشگاه را در سطحی 

این رفتار در الگوسازی علمی ت  ریتأثو با توجه به  اند کرده

برای آموزش کارکنان جهت رفتار  شود یمپژوهشی، پیشنهاد 

ای در  هی ویژها دورهی آموزشی و پژوهشی، ها طیمحصحیح در 

 .دستور کار مسئولان دانشگاه قرار گیرد

تت با توجه به علاقۀ زیاد دانشجویان به انجام تحقیق در 

ی ورزشی و با توجه به نگرش دانشجویان در این باره ها طیمح

ی آنان در رفع نیاز پژوهشی بخش ورزش کشور ها آموختهکه 

دادن  ر سوقاستادان راهنما د شود یمتأثیر چندانی ندارد، پیشنهاد 

ی دورۀ کارشناسی ارشد با ها نامه دادن پایان دانشجویان به انجام

 .ی پژوهشی بخش ورزش کشور اهتمام ورزندها تیاولوتوجه به 
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